



АКТ № 115/14.06.2019 г.

приет на заседание на Гражданския съвет към ВСС
(на основание т. V.13 от приетите Правила за действие на Гражданския съвет)

На извънредно заседание на Гражданския съвет към Висшия съдебен съвет, проведено на 14.06.2019 г., по точка 1. от дневния ред:

„Обсъждане на възможности за последващи стъпки от страна на Гражданския съвет по представления на предходно заседание (от 31 май 2019 г.) казус, придобил общественост под името „Скаптопара“ - автомагистрала „Струма“, свързан с унищожаването на публична държавна собственост – недвижимо археологическо културно наследство.“

Вносител: Гражданска инициатива за опазване на културното наследство на област Благоевград и Българско археологическо сдружение (БАС), чрез Асоциация „ФОРУМ“

Гражданският съвет към ВСС, след изслушване на доклад и становища и проведено обсъждане на заседания, състояли се на 31 май и 14 юни 2019 г., взе следните решения:

1. Гражданският съвет подкрепя предложението на БАС за необходимостта от промени в Закона за опазване на културното наследство и подзаконовата нормативна база. Във връзка с тази подкрепа Гражданският съвет да предостави на вниманието на Комисията по културата и медиите и Комисията по правни въпроси към Народното събрание на Република България предложенията и мотивите към тях (изготвени от БАС), с цел да бъдат разгледани и взети под внимание при бъдещо обсъждане на законодателни изменения в конкретната област.

2. Гражданският съвет да изготви и подаде сигнал до Главния прокурор на Република България, чрез своя Председател, за компетентна проверка на фактите около изразходваните публични средства за спасителни археологически разкопки на обекта "Скаптопара" и неговото частично преместване заради строежа на автомагистрала „Струма“, изнесени в доклад на БАС на заседание на Гражданския съвет към ВСС.

3. Гражданският съвет подкрепя усилията на *Гражданска инициатива за опазване на културното наследство на област Благоевград* за търсене на възможности за социализация на „Скаптопара“ и превръщането му в обект за културен туризъм, като апелира за спазване на поетите ангажименти за това от страна на местната власт на гр. Благоевград, включително чрез разработване и подаване на проектни предложения за финансиране от страна на общината към ОП „Трансгранично сътрудническо България – Македония и Гърция -

България“, ОП „Регионални в растеж“ и други възможни към момента финансови механизми, подкрепящи именно подобни цели за общините. В тази връзка настоящият акт да се предостави на вниманието на кмета на гр. Благоевград и Общинския съвет на гр. Благоевград.

Актът да се предостави на Пленума на ВСС, за сведение.

Приложение към акта: Доклад, представен и изготвен за целите на заседание на Гражданския съвет към Висшия съдебен съвет, проведено на 31 май 2019 г. от *Българско археологическо сдружение*: Случаят „Скаптопара“ - законодателство, закононарушения и предложения за законодателни промени

гласуване: за – 8 , против – 1, въздържали се – 1.

(приема се)

Председателстващ заседанието:

m/

**Мария Карагьозова, Председател,
Граждански съвет към ВСС**